2017年9月14日 星期四

中國航空報

不断前行的中国直升机工业

-访航空工业直升机系统分党组书记、董事长曲景文

|本报记者 高飞

在第四届天津直博会前夕,航空 工业直升机系统分党组书记、董事长 曲景文接受本报专访,回顾了航空工 业直升机公司近些年来的发展成就、 探讨了直升机市场存在的问题并就航 空工业直升机公司的未来规划做了展 望。

体系完整 布局合理

我国直升机工业作为航空工业的 重要组成部分,从初创时期的一张白 纸到现在的门类齐全,建立了清晰合 理的产业布局和先进完善的工业体系。

几十年来,中国直升机坚定不移 地走自主创新、军民融合的发展之路, 已经形成了 1 吨到 13 吨的产品谱系和 一机多型的系列化产品发展格局,具 备了批量生产各型军民用直升机的能 力。

据曲景文介绍,当今中国直升机 建立了世界先进的设计制造试验体系, 突破了新一代直升机的核心技术,拥 有了先进的技术标准体系、材料标准 体系、质量标准体系,具备了国际一 流的航空复合材料产品设计和生产的 能力,建立了满足适航要求并与国际 接轨的民机产品研制和工程技术服务 体系,推出了一体化集成服务战略, 以优质的服务形成差异化的竞争优势。

以 AC311、AC312、AC313、运 12 为代表的民机产品研制成果不断涌 现,具备了参与市场竞争的产品谱系; 运 12F 取得国际适航认证;国际合作 AC352/EC175 项目稳步推进;启动 3 吨机研制;民机研发体系、适航体系 逐渐完善。现已形成 13 吨级以下基本 完整的产品谱系,并形成"军民结合、 一机多型、系列发展"的产品格局。

尤其是近几年来,航空工业直升 机公司交付部队的产品基本形成了"二 代为主体""三代为骨干"的航空武器 装备体系,并向"第四代"迈进。民 机谱系逐步完善,具备了参与市场竞 争的基础产品,AC 系列民用直升机约 占涡轴新增市场占有率达到 10%。

按照航空工业的总体部署,遵循 专业化整合的原则,2012年,航空工 业直升机公司天津本部和研发中心大



楼竣工;当年 12 月 25 日,公司本部 迁至天津;天津生产基地建成两条生产线,基本具备 AC312、AC301 和 AC311 三型机的总成能力。2013 年,研发中心入驻天津并启动工作;公司完成哈飞股份资产重组,将昌河航空、昌飞零部件、保定惠阳、天津直升机的全部股权以及哈飞集团航空主业资产注入到上市公司。2014 年,研发中心总部入驻天津,5 个型号 500 多设计和管理人员已经开展工作;AC312、AC301/AC311 生产线建成,基本具备年产 70 架的总装集成能力;重组后的哈飞股份更名为中航直升机股份有限公司(中直股份)。

明确战略 树立品牌

近些年来,国内民机市场竞争日 趋激烈。欧美直升机巨头直接竞争国 内有限市场,目前国内在册民用涡轴 直升机中近90%是国外产品;国外直 升机制造商"本土化战略"迅速渗透, 对成长中直升机产业形成威胁;地方 和社会资本进军直升机产业,加剧了 本土有限市场的竞争。

为应对挑战,2012年,航空工业 直升机公司适时推出 AcValues 营销 战略,以客户价值最大化为原则,通过 在市场营销过程中为客户提供量身定 制的全价值链集成服务解决方案,全 面满足客户咨询、购机、售后支援、 培训、托管、租赁、运营等一系列多 样化需求。

据曲景文介绍,建立推行AcValues营销战略以来,销售势头良好,市场占有率不断提升。展望未来,航空工业直升机公司坚持将AcValues一体化集成服务作为市场营销体系的核心,充分发挥全价值链和本土化的比较优势,以优质服务形成国产直升机的口碑,以各种手段推动国产直升机的应用,不断提升国产直升机的市场占有率和品牌知名度。

抓住机遇 扩大市场

《关于深化我国低空空域管理改革的意见》《关于促进通用航空业发展的指导意见》等多项利好政策的出台,为民机产业发展提供了有力支持和保障。我国疆域辽阔,地形多样,直升机作为航空应急救援主力装备,市场需求迫切。

与此同时,国家一系列新政推动 通航发展进入新的时期。通用机场建 设将迎来高潮;运行网络将完成基础 布局;以石油服务、航空护林、航空 物探为代表的传统市场将稳步增长; 飞行培训将成为中国未来十年发展最 快的通航项目之一;以旅游服务、私 人飞行为代表的新兴市场将在培育中 发展;新兴企业将大量、快速进入市场。 但空域管理仍制约运营效率,通航市 场的容量还十分有限。

根据整体形势发展,航空工业集团公司党组印发《关于加快通用航空产业发展的决定》,此举将推动航空工业成为国内通用航空系统解决方案的实践者、通航产业连快速健康发展的推动者、国家通航产业战略目标实现的贡献者。

曲景文表示,为迎接到来的机遇,航空工业直升机公司将着力推进航空护林、航遥物探、海洋监测和人工影响天气等重点传统业务("三色工程"),推动 AC313 系列、AC311 系列、运12 系列等机型的应用,扩大市场份额。实现通航传统业务年收入持续增长,保持护林市场份额不低于35%,航空物探勘查市场份额不低于20%。

同时,航空工业直升机公司也把握"一带一路""京津冀协同发展""长江经济带"三大发展机遇与通航产业结合点,努力扩大陆上管线巡查、航化作业、通勤物流、空中游览、特殊领域作业、飞行俱乐部等细分市场份额。扩充培训资质,扩大培训能力。

利用航空工业与政府部门的长期 合作优势,积极参与警用航空建设、 区域性支线网络建设、国家应急救援 体系建设,建立政府飞行服务队并形 成稳定的收入来源。

航空工业直升机公司要充当国产 直升机"先锋用户",实现国产民机的 领先推广、信息的领先传递、市场的 领先服务。实现不低于 20%(含机组 外租)的国产民机托管率。带动国产 民机的品牌建设、产品改进、市场推 广与客户服务。

深度融合 创新发展

《关于经济建设和国防建设融合发展的意见》的出台,对国家新时期军民融合发展作出了系统部署,并将军民融合发展上升为国家战略。曲景文认为《意见》中所提出的建立健全军民结合、寓军于民的武器装备科研生产体系;扩大引入社会资本,积极稳妥推进混合所有制改革试点,深化军工企业股份制改造等指导意见,都将极大促进直升机产业作为军民高度融合产业的发展,给企业转型升级带来新的机遇。

曲景文指出航空工业直升机公司 将实现以强军天职为核心的跨越式发 展。不断满足国防建设和军队建设需 求,加强核心技术能力建设,加快新 一代航空装备研制和批产交付。未来 将进一步延伸产业链,扩大军机修理、 保障、军品备件产业规模。以提升质 量效益为前提的规模化发展。强化价 值导向,改善运行质量,防范经营风险, 提升管理水平,提高竞争实力,保持 快速发展。同时以加快民机产业化为 重点的可持续发展。对接供给侧改革, 持续开展"竞争力工程",建体系、打 基础、出精品、拓市场。

发展通航产业,助推民机产业发展是航空工业直升机的战略目标。预期"十三五"期间将实现民机整机销售收入50~60亿元,交付各类民用直升机80架,国内新增民用涡轴直升机市场占有率达到15%以上。预计到"十三五"末,公司将实现通航运营业务收入5亿元、利润率10%;年培训飞行员300~400人、地勤100人的能力,具备满足民机市场需求的托管能力。

为提升直升机产品技术水平,公司将深入推进覆盖全寿命周期的研发体系建设,开展"民用直升机自主研发体系研究"项目,利用数字化集成技术和知识工程技术,建立直升机综合研发平台。全面突破"四代"关键技术,初步具备满足体系化作战需求的直升机装备供给能力,形成自主研发和批生产第三代民用直升机的能力,实现民用航空产业化与市场占有率显著提升。

为此,航空工业直升机公司将不断优化供应链管理体系,建立合理有序的竞争机制。加强供应商管理,开展供应商评价制度,按照市场原则择优采购。建立适航管理体系,培育"主动适航"理念,全面提升研制能力和产品竞争力。

以 AcValues 一体化集成服务战略为抓手,完善市场营销管理制度和流程,提高市场营销管理能力。促进营销模式向为用户提供包括销售、维修、维护、代飞、培训、租赁、运营等一体化综合解决方案模式转变。促进公司直升机产品销售商向全价值链

直升机综合服务提供商转型。

同时航空工业直升机公司会持续 推进竞争力工程,持续改进针对客户 反映比较多的各类问题以及旋翼系统、 传动系统等关键技术问题。加大外场 数据收集和分析,形成行动方案,推 动各机型改进工作。

下一步,航空工业直升机将从产品提供商向服务提供商转变。以实现用户目标为己任,关注用户需求、产品使用与维护,实施全寿命期服务保障。建立统一协调内外部资源、统一市场管理、统一授权管理,风险共担、利益共享的直升机保障与维修业务产业平台(联盟)。依托国家军民融合的发展思路,与军方用户共同推进军民一体化服务保障体系建设。以军机维修市场为先导,引导相关业务。充分发挥公司主机研制资源的主导权优势,形成议价能力和市场主导能力,推动建立良性市场秩序。

为实现客户价值最大化,航空工业直升机公司还将逐步建立完善培训训练体系。包括设立飞行训练机构和维修训练机构,探索授权第三方开展培训业务。现场服务由"保姆式"向区域服务中心模式转变。建设一支规模适度、结构合理、技术过硬的技术支持队伍。建立完善公司各型号产品的故障专家诊断数据库;建立在线、远程技术支援能力。建立备件中心库及多个区域分库。形成备件快速支援网络,全天候备件保障支持、限时送达能力,为用户提供便捷的网上备件订货和物流服务。

加快维修体系建设是完善服务的 重要环节。曲景文表示将积极开拓直 升机整机及关键部附件的维修市场, 推进维修授权业务发展,形成能满足 客户维修进度、质量需求的维修力量。 以快响中心作为产品维修服务保障信 息收集人口,构建涵盖产品数据、可 靠性、维修性、故障诊断专家库为统 一数据源,实现公司及其各单位信息 共享、处理和反馈为一体的信息化平 台,以满足公司对客户需求快速反应 的需要。

将国产直升机产业做大做强

一访航空工业直升机公司总经理吕杰

|本报记者 高飞

在第四届天津直博会前夕,本报记者专访了航空工业直升机公司总经理吕杰。吕杰就航空工业直升机公司的科研、经营、发展和规划做了详细的阐述。

据吕杰介绍,航空工业直升机有限责任公司是国内从事直升机研制、营销、服务、运营的大型国有航空制造企业,是中国航空工业的核心产业和大型航空骨干企业之一。航空工业直升机公司几近年来经济规模取得了较快发展,营业收入翻番、利润总额实现倍增、资产规模逐年扩大。

航空工业直升机公司目前下辖航空工业哈飞、航空工业昌飞、中国直升机设计研究所、航空工业直升机研发中心、航空工业惠阳、天津直升机研发中心、航空工业惠阳、天津直升机有限责任公司、中国飞龙通用航空有限公司、中航锦江航空维修工程有限责任公司、航空工业哈飞通用等企业。

公司现有主要产品包括直8系列、直9系列、直10系列、直11系列、直19军用直升机,以及运12系列、2吨级轻型民用直升机 AC311和 AC311A、4吨级中型民用直升机 AC312、13吨级大型民用直升机 AC313。公司正在研制4吨级直升机 AC312C、7吨级直升机 AC352、13吨级 AC313 改型等民用产品。启动3吨级轻型双发民用直升机 AC322、重型直升机等项目。

研发水平提升 产业布局完整

据吕杰介绍,航空工业直升机公司现已突破旋翼防除冰、数字式电传飞控、自动配电、振动主动控制以及基于 MBD 应用的三维设计等一批关键技术,实现了直升机复合材料 100%国产化,研发水平大幅提升,整机生产能力从"十一五"之初的年产不到

50 架提升至目前的年产 150 架;以直 升机所为主体的直升机研发中心在天 津成立,形成天津、景德镇"一所两 地"工作格局,建立了完整的研发体系, 构建了津景协同研发以及设计与制造 异地协同环境。通航产业加速推进全 国布点,初步形成了覆盖东北、西北、 西南、华中、华南、华东的通航运营 产业布局。

近几年来,军机基本形成了"二代为主体""三代为骨干"的航空武器装备体系,并向"第四代"迈进。以AC311、AC312、AC313、运12F为代表的民机产品研制成果不断涌现,民机谱系逐步完善,具备了参与市场竞争的基础产品。

经济总量增长 资本市场耀眼

随着航空工业直升机公司科研生产能力的提升,公司经营状况也表现抢眼。公司总体经济规模不断扩大,营业收入逐年攀升,国有资本实现保值增值,股东投资回报不断提高。

在资本市场方面,完成哈飞股份 重大资产重组,实现直升机零部件制 造业务和民用直升机整机业务的证券 化。中直股份实现由区域性上市公司 向全国性上市公司的转变,实现了股 东价值的提升。充分合理利用上市公 司平台,从证券市场融资 11.06 亿元。 在保证核心控制力的前提下,以资本 为纽带推动产业发展,迅速增大了直 升机板块规模。

管控质量成本 提升管理能力

强化质量安全监管,为用户营造良好飞行环境是航空工业直升机公司始终坚守的信念。质量是企业的生命,为此公司积极贯彻落实集团公司质量会议精神和各级领导的相关指示,针对发生的质量问题,快速与用户沟通,做好重大问题质量督办;主管领导强

化责任意识,督促、强化、完善外场 事故快速反应机制及质量信息报送制 度;各成员单位高度重视质量文化建 设和质量意识的提高。

在严控质量的同时强化成本管理, 降本增效效果显著。降本增效的核心 在于"降本",公司树立成本管理理念, 加强全价值链成本管理工作开展,将 成本管理贯穿于企业研发、试验、采购、 生产、经营、销售、售后服务等全过程。 加强投资管理,积极推进低效投资清 理,进一步降低投资损失,严格按照 国家有关规定,严格控制和压缩成本 费用。规范履职待遇、业务支出管理, 切实按照"两低于"原则做好人工成 本管理。

吕杰认为管理能力是一家企业能够良好发展的基本要素,航空工业直升机公司以集团 AOS 体系建设、复杂系统构架建设等为抓手,系统性提升管理水平。公司制定了"化繁为简、实用出发"的试点原则,按照 AOS 框架梳理公司各业务流程。公司的"民机全价值链一体化集成服务战略的实施"成为 AOS 的典型案例。

加快通航产业发展 拓展国际合作业务

在国务院《关于促进通用航空产业发展的指导意见》出台后,集团公司也快速下发《关于加快通用航空产业发展的决定》,航空工业直升机公司积极响应,结合实际情况组织制订了"十三五"直升机产业发展规划和实施办法,加快发展直升机产品的开发、研制、生产、营销、运营、服务,大力发展具有自主知识产权、质优价廉的民用直升机,努力提高关键技术和部件的自主研发能力,扩大国产直升机市场占有率,全力扭转国产直升机自主研发比例较低、在国内市场份额较小的弱势局面,助推我国通用航空



组织开展了航空工业直升机万里行活 动,通过展示 AC 系列直升机产品性 能和用途, 拓展民用直升机市场, 做 好国产直升机品牌及营销模式的宣传 推广,提升产业供给能力,推进军民 融合, 更好地服务于国家通航产业发 展战略。充分发挥直升机在空中旅游、 人工降雨、抢险救灾、警用航空等方 面的优势。先后与河北省承德市、广 东深汕特别合作区、西藏自治区、江 西省南昌市、井冈山市和吉安县等地 方政府就使用国产民用直升机构建区 域型通用航空网络, 通航网络布点中 仅空中游览就覆盖东北、西北、西南、 华中、华南、华东近20个城市,网络 的搭建为今后民机销售战略打下了坚 实的基础。

目前公司积极参加珠海国际航展、天津直升机博览会、美国直升机展、莫斯科航展这种国际级展会及国内其他展会。其中,已参加的三届天津直升机博览会由于其规模之大、参

展商之多起到了非常成功的宣传效果, 为打开国内外市场起到了良好的推介、 营销效果。 在国际合作发展中,航空工业直 升机公司将巩固好与国外主流主机厂、

升机公司将巩固好与国外主流主机厂、 重要供应商的战略合作关系,积极与 波音、空客、阿古斯塔(现为莱昂纳 多直升机)、西科斯基等航空巨头及国 外合作伙伴沟通、联络,协助成员单 位与国际一流航空企业建立业务联系。 在集团公司领导下,做好与俄罗斯直 升机公司关于先进重型直升机项目合 作。目前该项目已完成初步技术要求、 初步技术规范的签署工作。

认识自身不足 合理规划发展

吕杰指出,作为装备制造业的重要组成,以直升机、小型固定翼飞机为代表的民机通用航空产业,承担着拉动国民经济增长的重要使命,是我国实现产业转型升级的重要依靠。"十二五"以来,国家出台了一系列指导性文件,明确将大力发展通用航空

产业,支持国产民机制造。航空工业 直升机公司作为直升机产业的国家队, 虽然在民机业务上取得了突破,但距 离建设世界级直升机研发制造企业的 目标还差距很大。如价格优势不明显, 售后体系不完善,飞机质量有待进一 步提升等。因此必须统筹安排,继续 大力发展民机产业,逐步改变军强民 弱的局面,努力实现军机、民机比翼 齐飞。

自航空工业直升机公司成立以来, 我国直升机行业由厂所各自为战转变 为公司整合出击,运营模式的转变提 升了企业的竞争优势。在公司的统一 筹划下,集中了优势资源,避免了重 复建设。在面对市场时,联手发展, 凝聚了力量,塑造了品牌。逐步实现 了管理的集约运行和资产的有效配置, 通过资本和运营手段提升了经营效益。 在板块整体作用的发挥下,航空工业 直升机公司已经成长为一个专业特征 突出、产业布局优化、产品结构合理, 具有较强的核心竞争力、市场成长力 的现代直升机制造企业。

面对未来发展,吕杰表示将深入 推进集团战略,强力支撑国防建设, 推动民用直升机发展,扩大通航、维 修服务产业规模,提高经济运行质量, 建设发展成为国内领先、国际一流的 直升机生产制造商。军机以提升技术 质量,完善保障体系为核心,实现跨 越发展;民机以建设完善产业体系为 中心,夯实发展基础。

当前推进供给侧结构性改革,是 面向未来市场发展的重大方向。航空 工业直升机将紧紧抓住供给侧结构性 改革的主线,按照集团公司精神,坚 守航空报国的初心不懈怠,牢记强军 富民的使命不动摇,聚焦直升机主业, 坚持创新驱动,提升质量效益,将直 升机产业不断做强做优做大。